

藏鼓制作

咚咚咚——巧手制妙音



■文 / 实习记者 丹增平措
■图 / 实习记者 张巍

人们都说西藏是歌舞的海洋,如果说歌是这海洋中的波涛,那么各种乐器就是这海洋中的浪花,是歌舞的海洋中不可缺少的角色。

在八廓街的吉祥巷子里,有间没有招牌的店,这是一家制作鼓的作坊。店老板占堆和他的员工们都来自日喀则,都是地道地道的农民。年龄最大的员工平措罗布已经62岁了,他从25岁开始当木匠,除此还会纺织、雕刻、制铁等等,因为个人爱好,他最后还是选择了做木工活。老人很认真地介绍了制作鼓的基本流程。

制作鼓的第一步,是把圆木劈成若干弧形木片,将一面鼓所需的所有木材都整理好,雕成各种各样的部件,这道工序完全要靠手工完成。每块木片弧度都有统一的标准,要依照模具反复打磨。木片的数量和尺寸由鼓的大小决定。然后再用烘烤后的牛皮胶将木片粘在一起,过程如下:在鼓片边缘上轻轻涂一层牛皮胶再严丝合缝对接粘牢,再用长绳将粘接好的鼓身捆扎好之后,用火盆烘烤鼓上的胶,干透

之后,又在内圈加上两条有韧性的木条固定住。这样,制鼓的第一步工序就完成了。

等到这些鼓圈完全定型之后,需要打磨外壳,最后就是上色。鼓的图案和基色都由客人自己选择,包括吉祥八宝、三喜旋、两龙啸天等传统图案。图案最终设计和绘制完成后,要用透明漆刷一遍,这样可以起到对图案的保护作用,而且会显得更加靓丽。这样,就全部完成了鼓的制作。

这家“无名店”已经开了13年。占堆说:“他们的技能都是自学的。在农村,许多事情都要自己解决,做鼓也一样,接触多了,慢慢也就学会了。然而在拉萨经营,他们的技能还需要进一步锻炼和培养。”

店里一共有6名员工,大家一起制作一面鼓也需要3天时间。他们能制作法鼓、热巴鼓、藏戏鼓等,其中最多的还是演出用的热巴鼓,一面鼓的价钱在200—400元之间。

年轻的木匠精力旺盛,一边干活一边轻松地聊天,显得轻松而有序,像演出中热巴鼓敲出的节奏。木匠们把自己的快乐融入了一面面鼓中,听到鼓声的人们也一定会被他们的快乐所感染,妙音所到之处,必会有欢声笑语……

制作流程:

1. 制作鼓身的木块以及木架;
2. 木匠们将木块用牛皮胶粘成环状,并用粗大的麻绳捆扎定型;
3. 雕刻鼓柄;
4. 在鼓身内壁贴上经文;
5. 刚蒙了皮的鼓在阳光下晒干,等待进一步地装饰;
6. 采用从矿石和植物中提取的颜料上色,但如今普遍使用广告色;
7. 细致地描绘鼓面及鼓架。

日本の清足 还您一双会呼吸的脚



2004年,世界著名的日本稻田足道研究株式会社稻本道一,通过多年的对鸡眼、脚茧、痱子、脚裂、手脚干燥、手茧、粗糙、皸裂、手脚脱皮、脚气等疾病研究后发现,造成这些疾病的根本原因就是皮肤癣菌、酵母菌和霉菌等多种特殊真菌入侵皮肤所致。

日本清足,海洋生物提取的高科技产品,采用目前国际最为现价的生物成膜和封闭抑菌技术,内含特殊物质“HN1蛋白”,能迅速穿透脚部死皮、肉垫、硬茧,重建手脚血液微循环通道,平衡皮下营养和水分,全面清杀皮肤癣菌、酵母菌和霉菌等多种特殊真菌。

日本清足风靡欧美、韩国等地,现正式登陆中国了!脚茧、鸡眼、手脚干燥、脱皮、脚气、皮肤粗糙只需一抹一喷,无刺激、无异味,方便、安全、简单,赶走干燥、干裂、粗糙、脱皮,让手脚皮肤光滑更嫩白。

适宜人群 鸡眼、脚茧、痱子、脚裂; 手脚干燥、手茧、粗糙、皸裂; 手脚脱皮、皮肤真菌感染等人群。

销售地址:拉萨大药房、圣洁医药超市、阜康医院医药超市、安奇药品大卖场、阜康大药房西郊店、圣洁大药房、雪域大药房十八分店、平安大药房
健康热线:18798918650 13989092725